

С П Р А В К А

о состоянии и мерах по дальнейшему совершенствованию контрразведывательной работы на каналах временных выездов советских граждан за границу.

В порядке подготовки материалов для обсуждения на Коллегии КГБ Литовской ССР вопроса о состоянии и мерах совершенствования контрразведывательной работы на каналах временных выездов советских граждан за границу изучена организация этой работы в подразделениях Комитета за 1977-1978 годы.

Изучение показало, что эта работа ведется в соответствии с требованиями, вытекающими из решения Коллегии КГБ СССР 1970 года, приказов Комитета Союза № 00117 - 70 г., № 0019 - 77 г. № 00130 - 78 г. и установок Председателя Комитета госбезопасности Союза ССР на мартовском совещании 1978 г., приказов и указаний КГБ республики, а также с учётом разведывательных и других подрывных устремлений и практических действий спецслужб противника и зарубежных антисоветских центров против советских граждан, временно выезжающих за границу, а также оперативной обстановки в республике.

Агентурно-оперативная работа на каналах временных выездов советских граждан за границу проводилась в направлении обеспечения безопасности советских граждан; выявления и пресечения подрывных акций спецслужб и идеологических центров противника, направленных на обработку, вербовку и склонение к невозвращению на Родину; предотвращения утечки государственных секретов к противнику; получения информации о его подрывных устремлениях, формах и методах осуществления подрывных действий, создания предпосылок для проникновения в спецслужбы противника, его агентурную сеть и идеологические центры, а также добыванию научно-технической информации.

За последние годы значительно выросло количество лиц, выезжающих из Литовской ССР за границу по различным каналам временных выездов.

В 1977-1978 г.г. по каналу научно-технического, культурного и спортивного обмена выезжало свыше 5-ти тысяч человек, в

том числе только в капиталистические и развивающиеся страны - 1331 чел. Как правило, выезды за границу специалистов, творческих коллективов, спортсменов, делегаций планируются заранее. На основных предприятиях, в учреждениях, научных центрах, оперативно обслуживаемых подразделениями Комитета, создан резерв лиц, намеченных к выезду за границу в качестве специалистов (заводы "Жальгирис", "Комунарас", "Строительно-отделочных машин", "40-летия Октября", "Электроизмерительной техники", "ВЗРИП" и другие). Иначе обстоит дело на необслуживаемых объектах, где проверка и глубокое изучение специалистов, выезжающих за границу затруднена, в связи с отсутствием оперативных сил и средств, особенно это касается учреждений, являющихся филиалами общесоюзных организаций ("Севзалэнергомонтаж", "Центрэнерго-теплоизоляция", "Гидроэлектромонтаж" и др.).

В течение 1977-1978 годов от поездок в капиталистические страны по каналу научно-технического, культурного и спортивного обмена по различным причинам отведено 40 человек. Некоторые из них в связи с выявлением их изменнических намерений. Так, в 1978 году, через министерство культуры от поездки в Италию по этой причине был отведен сотрудник этого министерства Макницкас, в 1977 году отведена от концертной поездки в Люксембург артистка камерного оркестра Госфилармонии Ягминайте. По сигналу об изменнических намерениях было заведено ДОП на бывшего студента Госконсерватории "К".

Всего за период 1977-1978 годов в капиталистические и развивающиеся страны по вышеназванным каналам с заданиями контрольно-разведывательного характера выезжало 102 агента и 97 доверенных лиц.

Эти каналы выездов советских граждан за границу довольно активно используются для получения информации о подрывных устремлениях и действиях противника, для предпосылок проникновения в идеологические центры противника, а также в плане добывания научно-технической информации.

Заслуживающая оперативного внимания в этом плане информация была получена от агентов "Юргис", "Гиренас", "Иштикимас", "Бичюлис", "Марюс", "Викинтас", "Шальчюс", "Мария", "Адомас", "Ковас", "Бяржас", "Буткус" и некоторых других.

146

Поездки в США агентов "Хельги", "Изиды" и архивного агента "Малый" были эффективно использованы для компрометации проживающего там объекта разработки 5 отдела "Декадента".

Для дезинформации спецслужб противника в отношении изменников Родины Юргутиса, Жилюса, супругов Юрашасов эффективно использовался агент [] многократно выезжавший в составе одного из творческих коллективов в Бельгию, Австрию, ФРГ.

По каналу туризма в капиталистические и развивающиеся страны, а также в СФРЮ, Вьетнам, КНРД и Кубу в 1977-1978 г.г. из республики выезжали 154 группы с общим количеством 4.388 человек. В их числе находились представители интеллигенции, служащих, рабочих и колхозников. Несколько увеличилось количество выездов за границу молодежи по линии "Спутника". От выезда в эти страны по причине политической незрелости, недостойного поведения в быту, моральной неустойчивости и наличия компроматериалов отведено 145 человек. Предотвращен выезд за границу четырех человек, намеревавшихся использовать туризм с целью невозвращения на Родину.

Важное значение придаётся вопросу контрразведывательного обеспечения выезжающих за границу туристических групп, созданию там необходимых оперативных позиций путём включения в их состав агентов и доверенных лиц. Из числа опытных и проверенных агентов во 2 отделе 2 Управления создан резерв в количестве 254 агентов.

Для практической организации этой работы и проведения других чекистских мероприятий в капиталистические и развивающиеся страны в составе туристических групп направлялось 25 опытных оперативных работников. Как правило, с выезжающими оперработниками проводятся семинары, на которых тщательно изучаются все вопросы, связанные с выездом туристов за границу. В составе туристических групп за границу выезжало 159 агентов и 330 доверенных лиц.

Анализ полученных материалов показывает, что спецслужбы противника и используемые ими антисоветские зарубежные организации активизировали подрывную деятельность против советских туристов. Например, в ФРГ, Италии, Турции, Греции, Мексике и в

некоторых других капиталистических странах участились случаи установления за нашими туристами наружного наблюдения и проведения негласного досмотра их вещей. В США, ФРГ и других западных странах предпринимались попытки выявления среди туристов сотрудников и агентов органов КГБ, получения информации об отдельных туристах группы, особенностях их формирования, инструктажа и т.п. В Австрии, Англии, Дании, Италии, Швейцарии и других отмечались факты антисоветской обработки отдельных наших граждан, подбрасывания идеологически вредной и религиозной литературы и склонения к невозвращению на Родину. В Голландии, якобы, за нарушение правил уличного движения полицией был задержан турист Страйжис А., студент Вильнюсской госконсерватории, который в течении трех часов содержался в одиночной камере, где неизвестным человеком в штатском склонялся к невозвращению в СССР.

Агент "Ирена" в Швейцарии и туристка Алексюнене А. в Италии дали должный отпор иностранцам, пытавшимся их склонить остаться на постоянное жительство за границей. В Мексике отмечены попытки оторвать от групп советских граждан. В США нашим туристам стремились навязать дискуссию "О правах человека в СССР", но их затея потерпела провал.

Важное значение в работе по линии временных выездов советских граждан за границу придавалось вопросу повышения качества их изучения и проверки с целью недопущения выезда за границу лиц неустойчивых в политическом отношении, с меркантильными настроениями, вынашивающих изменнические и другие враждебные намерения. Вся эта работа проводится совместно с партийными, советскими и общественными организациями путём проведения семинаров руководителей туристических групп, выступлений руководителей Комитета перед советским активом республики и др.

Несмотря на принимаемые меры за границу всё ещё попадают лица, которые своим недостойным поведением компрометируют высокое звание советского человека, допускают серьёзные проступки, нарушают основные правила поведения советских граждан, временно выезжающих за границу.

Недостойно вёл себя в Югославии Кимла из Шяуляй, который несколько дней отсутствовал в группе и намеревался жениться на иностранке и остаться жить за границей.

Отмечаются случаи, когда отдельные наши туристы вступают в торговые и валютные сделки с иностранцами, которые при известных обстоятельствах могут быть использованы спецслужбами противника в проведении подрывной деятельности против СССР.

За это же время из республики по каналу туризма в социалистические страны выезжало 23.446 человек, в их числе 19 агентов и 35 доверенных лиц. По ориентировке ВГУ спецслужбы противника на территории европейских социалистических стран активизировали подрывную деятельность против советских туристов. В связи с этим проводится некоторая работа по противодействию разведывательным и другим подрывным устремлениям спецслужб противника в отношении советских граждан с территории европейских социалистических стран. Выезжающая в социалистические страны агента инструктируется в этом плане, получены некоторые материалы. Так, агент "Бяржас" в 1978 году, во время нахождения в Болгарии, познакомился там с гражданином ФРГ, эмигрантом из Литвы, который в навязчивой форме стал предлагать агенту услуги по сбору материалов о враждебной деятельности литовских эмигрантских центров за границей. Контакт агента с "П" развивается в направлении выяснения его истинных целей, а также возможности использования в интересах органов КГБ.

В последнее время I отделом 2 Управления получены заслуживающие оперативного внимания материалы от агента о враждебных устремлениях против Литовской ССР со стороны реакционно настроенных выходцев из Литвы, проживающих в ПНР, связанных с клерикальными элементами в капиталистических странах.

Получены материалы свидетельствуют о том, что некоторые выезжающие советские граждане в социалистические страны вступают в контакты с иностранцами из капиталистических стран, отдельные из которых носят заранее обусловленный характер. Некоторые ведут себя недостойно, нарушают правила поведения за границей.

Состояние дел на канале частных выездов советских граждан характеризовалось следующими основными моментами: в 1977-1978 г.г. возбуждали ходатайство на поездки в капиталистические страны по частным делам 3630 жителей республики. Разрешение на такие поездки получили и выезжали за границу около 835 человек, в 1977 г. - 324, в 1978 г. - 511. Наибольшее число выездов приходится на города: Вильнюс, Каунас и Клайпеда.

Среди выезжавших много пенсионеров, значительную часть составляют рабочие и колхозники, несколько меньше — служащие и остальные — представители интеллигенции. Есть несколько ксендзов. В числе так называемых "частников" выезжало 24 агента и 22 доверенных лица.

Посещаемые страны: США — 261 человек, Канада — 119, ФРГ — 105, Франция — 24, Австралия — 42, Англия — 16 человек. Такие капиталистические страны, как Австрия, Италия, Норвегия, Швеция, Аргентина, Уругвай посещение 1-5 лицами ежегодно. Выезжавшие в странах пребывания находились от 1 до 6 месяцев, а в ряде случаев и более продолжительное время.

Для более эффективного решения на данном участке контрразведывательных задач создан резерв агентуры (29 агентов), имеющей возможности выезжать в капиталистические страны по частным делам и разработан специальный перечень вопросов, используемый при опросах советских граждан после их возвращения из-за границы.

Как видно из добытых материалов, подавляющее число лиц, выезжавших по частному каналу в капиталистические страны, вели себя там достойно. Тем не менее отдельные из них допускали нарушения правил поведения советских граждан за границей в силу чего могли попасть в поле зрения спецслужб противника. К таким лицам относятся: Шедуйкене, которая будучи в Бразилии, заняла большую сумму денег у некоего Вановича, который подозревается органами КГБ в связях со спецслужбами противника. Шедуйкене взята в проверку; Скринске, член КПСС, кандидат технических наук, заведующий лабораторией НИИ термоизоляции, который, находясь в США, незаконно приобрел значительную сумму иновалюты, которую пытался провезти в СССР нелегальным путём, но таможенными властями иновалюта была конфискована.

В марте 1978 года в Канаду по частным делам выезжала Григалюнене, которая в беседах со своими родственниками допускала элементы клеветы на советскую действительность, или же жительница гор. Вильнюс Исакович, в письмах своим родственникам из Бельгии всячески восхваляла условия жизни за границей и охаивала советскую действительность. Возвращаясь в СССР Исакович везла контрабандные товары.

Имели случаи, когда жители Литовской ССР, находясь за границей, общались с реакционными деятелями литовской эмиграции и представителями эмигрантского католического духовенства, среди которых были лица, подозреваемые в связях со спецслужбами противника: некоторые из них участвовали на организованных этими лицами сборищах и собраниях реакционных эмигрантов. (Каросене, врач Красаускене - преподаватель; Леонавичуте, актриса и др.).

Нередки ещё случаи, когда советские граждане под влиянием и с помощью родственников и знакомых выезжают в третьи страны. (Гайжутис, инженер, без разрешения выезжал из Канады в США; Печюконене, врач, из Канады в США; Аукштикальнене, инженер, из США в Канаду и др., что может быть использовано противником для создания провокационных или вербовочных ситуаций). Отдельных из них прямо или косвенно склоняли к невозвращению на Родину.

Анализ имеющихся материалов даёт основания полагать, что указанные действия в отношении советских граждан могли совершаться и по инициативе спецслужб противника. Характерно то, что, например, представители спецслужб Израиля практикуют вызовы для беседы находящихся там советских граждан непосредственно в так называемые учреждения "Главы правительства", или же сами посещают их на квартирах родственников, у которых они останавливались. Такие беседы с советскими гражданами проводятся, как правило, в конце их пребывания в Израиле, что даёт основание предполагать о возможной их предварительной разработке.

Данных о подходах к советским гражданам, находившимся в 1977-1978 г.г. за границей официальных представителей спецслужб противника, и, соответственно, прямых вербовочных предложениях не получено.

Частный обмен с социалистическими странами характеризуется следующими данными: из республики в 1977-1978 годах в соцстраны, в основном в ПНР, выезжало 25551 человек.

Контрразведывательная работа на этом участке строилась в направлении выявления и пресечения попыток спецслужб противника использовать упрощенный въезд-выезд в соцстраны для враждебной деятельности против СССР. Проводилась проверка и изучение характера встреч в соцстранах советских граждан с иностранцами из

капиталистических стран. В результате этого было получено 9 сигналов такого характера, отдельные из них заслуживают нашего внимания. Так, в мае 1978 года польскими друзьями была зафиксирована встреча гражданина США Венгриса, прибывшего в ПНР из США и жителя Литовской ССР Магелента и его жены Магелентене. Первичной проверкой установлено, что Венгрис во время войны являлся немецко-фашистским пособником, в конце войны бежал на Запад. Проверка продолжается.

Конкретные предложения по совершенствованию контрразведывательной работы на каналах временных выездов советских граждан за границу изложены в проекте решения Коллегии.

Зам. начальника 2 Управления Комитета
полковник -



С.Янкунас

№ 2/2-1046

21.03.79